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Προς:

τον Πρόεδρο της Κυβέρνησης

κ. Αντώνη Σαμαρά

Κοινοποίηση:

Υπουργό Παιδείας &

Θρησκευμάτων,

κ. Κων/νο Αρβανιτόπουλο

ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,

Είχα σήμερα μια ουσιαστική συνάντηση με το Σύλλογο Διδασκόντων, το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων και τους μαθητές του Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας (μοναδικό στην Ελλάδα).

Εντυπωσιάστηκα από την ποιότητα και την υπευθυνότητα όλων, ιδιαίτερα όμως των μαθητών. Αυτός είναι και ο ουσιαστικός λόγος που αποφάσισα να απευθυνθώ προσωπικά σε εσάς. Επιτρέψτε μου να σας διαβεβαιώσω ότι έχουν απόλυτο δίκιο.

Συνηυυένα: Υπόμνημα
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Σας υποβάλλω συνημμένα το Υπόμνημα τους και είμαι βέβαιος ότι θα τύχει της προσοχής και του προσωπικού ενδιαφέροντος σας.

Ηράκλειο, 2/4/2014

ΠΡΟΣ

Τον Πρωθυπουργό, Κ. Αντώνη Σαμαρά

Τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο Κοινοποίηση

Περιφερειάρχη Κρήτης, Κ. Σταύρο Αρναουτάκη Δήμαρχο Ηρακλείου, Κ. Γιάννη Κουράκη

Αξιότιμε κ. Σαμαρά, Αξιότιμε κ. Αρβανιτόπουλε,

στις 21-3-14 λάβαμε με ηλεκτρονικό μήνυμα που είχε κοινοποίηση στα μέλη του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας Ηρακλείου το έγγραφο 2014-01-D20-en-2 «Έκθεση Αξιολόγησης των Ευρωπαίων Επιθεωρητριών», αποσπάσματα της οποίας έχουν ενσωματωθεί στην παρούσα επιστολή.

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, το Σχολείο ιδρύθηκε το 2005, παρέχοντας πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση με αγγλόφωνα και ελληνόφωνα τμήματα. Ο κύκλος σπουδών του οδηγεί στην απόκτηση του Ευρωπαϊκού Απολυτηρίου, του European Baccalaureate και είναι εναρμονισμένος με αυτόν των υπολοίπων 22 Σχολείων Ευρωπαϊκής Παιδείας. Έχει επίσης σχεδιαστεί ώστε να καλύψει τις ελάχιστες απαιτήσεις όλων των κρατών μελών βάσει προσεκτικής εξέτασης και σύγκρισης των εθνικών προγραμμάτων σπουδών.

Πολύ καλά γνωρίζετε, επίσης, ότι η ίδρυση του Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας αποτέλεσε προϋπόθεση για την εγκατάσταση, στο Ηράκλειο Κρήτης, του ευρωπαϊκού οργανισμού ENISA που σχετίζεται με την ασφάλεια δικτύων στην Ε.Ε. Οι υπάλληλοι του ENISA μη ελληνικής καταγωγής δεν μπορούν να εντάξουν τα παιδιά τους σε άλλη εκπαιδευτική δομή στην Ηράκλειο λόγω μη κατοχής της ελληνικής γλώσσας.

Αποτελεί έκπληξη μας το γεγονός ότι ενώ στην τελευταία αξιολόγηση του σχολείου από τους Ευρωπαίους Επιθεωρητές των Ευρωπαϊκών Σχολείων, αντιλαμβάνεται κανείς ότι το Σ.Ε.Π. Ηρακλείου είναι πρότυπο Ευρωπαϊκό Σχολείο, προτείνεται να μην δοθεί η πιστοποίηση στο πρόγραμμα σπουδών του (με μοναδική εξαίρεση για τους μαθητές της προτελευταίας τάξης του δευτεροβάθμιου κύκλου) γιατί το Υπουργείο δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει με την υπογραφή της Σύμβασης Ελλάδας - Ε.Ε. για τον ENISA, με αποτέλεσμα να τίθενται σε κίνδυνο η λειτουργία του Σχολείου και κατ' επέκταση του Οργανισμού που εξυπηρετεί.

Ενδεικτικά αναφέρουμε παρακάτω αποσπάσματα της εξωτερικής, αντικειμενικής και αδιάβλητης έκθεσης εξωτερικής αξιολόγησης του Σ.Ε.Π.

1. «...Η Διεύθυνση του Σ.Ε.Π., στα πλαίσια της διασφάλισης της ποιότητας, με δική της πρωτοβουλία, έχει ξεκινήσει συστηματική αξιολόγηση των εκπαιδευτικών ενώ αυτό δεν απαιτείται από τον νόμο...» (σελ. 7/26, Audit, 2014).

2. «...Η Διεύθυνση του Σ.Ε.Π. και το εκπαιδευτικό προσωπικό εργάζονται σκληρά και τοποθετούν πολύ ενέργεια σε ότι αναλαμβάνουν. Επιπλέον είναι αφοσιωμένοι στο σχολείο τους το οποίο αποκαλούν σχολείο με «ψυχή» (σελ. 7/26, Audit, 2014).

Αναφέρονται δε στις πρόσφατες μεταγραφές/αποχωρήσεις ελλήνων μαθητών προς άλλα σχολεία:

3.
«...ένας επιπλέον σημαντικό λόγος που οι μαθητές αποχωρούν από
το σχολείο είναι το γεγονός ότι η απόκτηση του διπλώματος του
Ευρωπαϊκού Απολυτηρίου δεν δίνει τη δυνατότητα τους μαθητές να
εισαχθούν στην Ελληνική Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, διότι
χρειάζεται να δώσουν επιπλέον εξετάσεις. Γεγονός που δεν
συμβαδίζει και δεν συμμορφώνεται με τη Σύμβαση» (σελ12/26,
Audit, 2014)

Συμπεραίνουν τελικά ότι το σχολείο εξ' αιτίας των - επί χρόνια -εκκρεμών ζητημάτων (παραλήψεων της Πολιτείας), δεν πληροί προς το παρόν τις προδιαγραφές ώστε να λάβει την πιστοποίηση που θα του δώσει την απαραίτητη αναγνώριση του απολυτηρίου του.

Δηλώνουν δε ρητά πως αν μέχρι τις 8/4/2014, ημερομηνία στην οποία θα συγκληθεί το Ανώτατο Σώμα Επιθεωρητών, δεν λάβουν γραπτές δεσμεύσεις από το ελληνικό Υπουργείο Παιδείας και την τοπική αυτοδιοίκηση σχετικά με συγκεκριμένα προβλήματα που επισημαίνουν, το μέλλον του Σχολείου είναι αμφίβολο.

Οι συστάσεις των Ευρωπαίων Επιθεωρητριών είναι σαφείς και εύλογες. Ζητούν τα εξής:

· έγκαιρη πρόσληψη των εκπαιδευτικών και τριετή, τουλάχιστον, συμβόλαια ώστε να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη συνέχεια της παρεχόμενης εκπαίδευσης

· αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου εγγραφής των μαθητών, κυρίως για τα αγγλόφωνα τμήματα, προκειμένου να υπάρχει ο απαραίτητος αριθμός παιδιών για την παροχή ολοκληρωμένης εκπαίδευσης

· άμεση εξεύρεση κτιρίου κατάλληλου προκειμένου να στεγαστεί η πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση (σελ. 13/26, Audit, 2014).

Θα πρέπει να προστεθεί ότι στην αξιολόγηση του Νοεμβρίου, αναφέρεται ότι η διοίκηση και το εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου είναι αφοσιωμένοι σε αυτό, δημιουργώντας ένα θερμό παιδαγωγικό κλίμα (σελ. 10/26, Audit, 2014). Η εκπαίδευση που παρέχεται είναι υψηλής ποιότητας, περιλαμβάνοντας πολύ καλά οργανωμένη διδασκαλία, χρήση νέων τεχνολογιών και πλήθος δραστηριοτήτων εκτός επίσημου προγράμματος. Το σχολείο διαθέτει ένα πραγματικό ευρωπαϊκό πνεύμα, το οποίο διακρίνεται τόσο στην επαφή του με την τοπική κοινωνία, όσο και στη συνεργασία του με τα υπόλοιπα σχολεία ευρωπαϊκής παιδείας.

Όπως σημειώνουν στην έκθεση «είναι μόνο στο χέρι των ελληνικών αρχών να σώσουν το σχολείο αυτό και να βρουν λύση για τα προβλήματα του, το συντομότερο δυνατό» (σελ. 12/26, Audit, 2014).

Σας ρωτάμε ποιος θα αναλάβει την ευθύνη και τον διασυρμό να ωθήσει τον ENISA να φύγει από την Ελλάδα, γεγονός πρωτοφανές στα ιστορικά.

Σας ενημερώνουμε, ακόμη, ότι στην ιστορία της λειτουργίας των Ευρωπαϊκών Σχολείων δεν έχει κλείσει κανένα άλλο σχολείο λόγω διοικητικών ελλείψεων του κράτους μέλους που το φιλοξενεί. Για πολλοστή φορά η Ελλάδα θα κάνει την αρνητική διαφορά και μάλιστα κατά την περίοδο της Ελληνικής Προεδρίας;

Επιπρόσθετα, ενώ το Υπουργείο Παιδείας το τελευταίο χρονικό διάστημα θεωρεί απαραίτητη την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και των δομών τους, δεν δίνει τη δυνατότητα σε ένα σχολείο, το οποίο έχει την ευρωπαϊκή αξιολόγηση ως εργαλείο και βασικό συστατικό της διαδικασίας μάθησης, να λειτουργήσει.

Σας ζητάμε να μας υποδείξετε άλλο σχολείο στην Ελλάδα το οποίο να έχει περάσει εξωτερική αξιολόγηση του προγράμματος σπουδών του, ακριβώς με τον ίδιο τρόπο που αξιολογούνται και πιστοποιούνται τα προγράμματα σπουδών των Ακαδημαϊκών Τμημάτων των Α.Ε.Ι. της Χώρας.

Σχολεία όπως το ανωτέρω θεωρούμε ότι θα πρέπει να στηρίζονται και να επιβραβεύονται από το Υπουργείο. Πρέπει να ενθαρρύνεται το εκπαιδευτικό προσωπικό, τα παιδιά και οι γονείς που επενδύουν σε ένα σχολείο που προβάλλει την Ελλάδα διεθνώς.

Σε αυτή την περίοδο που προτεραιότητα της Κυβέρνησης είναι η προσέλκυση ξένων επενδύσεων στην Χώρα μας, θεωρούμε και απαιτούμε ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να μην χαθεί από την Κρήτη και από την Ελλάδα αυτός ο Οργανισμός που συνεισφέρει στην τοπική κοινωνία άμεσα, λόγω της εγκατάσταση πολλών οικογενειών που εργάζονται σε αυτόν αλλά και έμμεσα καθώς η παρουσία του βάζει την Χώρα μας και την περιοχή στον «χάρτη» της έρευνας γύρω από έναν τομέα αιχμής, την ασφάλεια των δικτύων πληροφορικής.

Τέλος θεωρούμε, ότι η ύπαρξη αυτού του Σχολείου - του μόνου που καλύπτει και ανάγκες ξενόγλωσσων μαθητών στην Κρήτη - ενδυναμώνει τα κίνητρα για την εγκατάσταση ξένων υπηκόων και εταιριών στην περιοχή μας.

Κ. Πρωθυπουργέ, Κύριε Υπουργέ, απευθυνόμαστε σε Εσάς και στους Τοπικούς Αιρετούς καθώς τα προβλήματα αυτά δεν επιλύονται από τους αρμόδιους φορείς ενώ τους είναι γνωστά εδώ και χρόνια, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει η ίδια η ύπαρξη του Σχολείου, του Οργανισμού και όλων όσων εξαρτώνται από αυτό.

Μετά τιμής,

Ο Σύλλογος Διδασκόντων
Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων

Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας
Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας
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