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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
1.1.     Περιοχή παρέμβασης 
Η Κοινοτική  Πρωτοβουλία URBAN II αποτελεί ένα πρόγραμμα που αφορά στην διαμόρφωση και την εφαρμογή ιδιαίτερα καινοτόμων στρατηγικών για την αειφόρο οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση πόλεων και οικισμών, που βρίσκονται σε κρίση, και στην ενίσχυση και ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών σε σχέση με την αειφόρο αστική αναζωογόνηση και ανάπτυξη στην Κοινότητα.
Οι αστικές περιοχές στις οποίες απευθύνεται η Κοινοτική  Πρωτοβουλία URBAN II, πρέπει να παρουσιάζουν συγκεκριμένα προβλήματα εντός μιας συνεκτικής γεωγραφικής περιοχής, όπως υψηλό επίπεδο ανεργίας, χαμηλό επίπεδο οικονομικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα υποβαθμισμένο περιβάλλον, ειδικές ανάγκες ανασυγκρότησης κτλ.
Στα πλαίσια του προγράμματος αυτού, ο Δήμος Ηρακλείου προτείνει ως περιοχή παρέμβασης την γεωγραφική περιοχή που περιλαμβάνει τις συνοικίες της Αγίας Τριάδας και Καμινίων, καθώς και το μισό περίπου τμήμα της συνοικίας του Αγίου Μηνά (ζώνη που συνορεύει με τα τείχη και καταλήγει στον προμαχώνα Martinengo).
Η εν λόγω περιοχή παρέμβασης παρουσιάζει παράλληλα με την πληθυσμιακή απαίτηση (των 20000 κατοίκων) και ένα σημαντικό βαθμό ομοιογένειας, όσον αφορά τα γεωγραφικά, κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά, γεγονός που αποδεικνύει την αναγκαιότητα της επιλογής της. 
Εξετάζοντας την πόλη του Ηρακλείου στο σύνολό της, με βάση το σημερινό επίπεδο ανάπτυξής της, είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως γύρω από το πολεοδομικό κέντρο της και ιδιαίτερα μέσα στο εντός των τειχών τμήμα της, υφίστανται υποβαθμισμένοι από πλευράς οικονομικής δραστηριότητας και συνθηκών κατοικίας πυρήνες, που διατηρούν ωστόσο τον παραδοσιακό πολεοδομικό ιστό παρά τα θεσμοθετημένα σύγχρονα ρυμοτομικά σχέδια.
Ένας από τους πυρήνες που προαναφέρθηκαν και μάλιστα ο σημαντικότερος από άποψη ομοιογένειας και προβλημάτων είναι μία από τις περιοχές παρέμβασης, η περιοχή δηλαδή της Αγ. Τριάδας. Η περιοχή της Αγίας Τριάδας καταλαμβάνει το βορειοδυτικό τμήμα της εντός των τειχών  ιστορικής πόλης. Περιλαμβάνει και είναι σε επαφή με σημαντικά μνημεία της, ενώ ταυτόχρονα είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ιστορική της πορεία και εξέλιξη.

Περικλείεται από τις οδούς Καλοκαιρινού, Γιαμαλάκη, Παραλιακή Λεωφόρο (Βενιζέλου) και Αρχιεπισκόπου Μακαρίου. Στο σύνολό της η περιοχή της Αγίας Τριάδας, αποτελεί μια από τις 25 συνοικίες του Δήμου Ηρακλείου και πιο συγκεκριμένα μια από τις 5 που βρίσκονται εντός των Ενετικών τειχών.

Η περιοχή της Αγίας Τριάδας υπήρξε κατά την Τουρκοκρατία αραιοδομημένη. Κατά το τέλος του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ου, κατασκευάσθηκαν τα εργοστάσια και οι αποθήκες όπου γίνονταν η επεξεργασία και η αποθήκευση των κύριων αγροτικών προϊόντων του νομού (σταφίδα, κρασί, λάδι). Η περιοχή απέκτησε σαφή βιοτεχνικό - βιομηχανικό χαρακτήρα. Κοντά στα εργοστάσια δημιουργήθηκαν οι γειτονιές που εγκαταστάθηκαν οι άνθρωποι, πρόσφυγες στην πλειοψηφία τους, που αποτελούσαν το εργατικό δυναμικό του πρώτου αυτού βιομηχανικού πυρήνα του Ηρακλείου.

Η υποβάθμιση του περιβάλλοντος της περιοχής είναι ιδιαίτερα αισθητή στο παραλιακό μέτωπο όπου έχουν συγκεντρωθεί μεγάλες βιομηχανικές μονάδες και μέχρι σήμερα λειτουργούσε και η λαχαναγορά ολόκληρου του Πολεοδομικού Συγκροτήματος του Ηρακλείου. Η εικόνα της υποβάθμισης στο σημείο αυτό συνίσταται στην μόλυνση του γραφικού και ιστορικού κόλπου του Δερματά από οχετούς, στην ύπαρξη εγκαταλελειμμένων μεγάλων κτιρίων (ΔΕΗ, βιοτεχνικά κτίρια, Καπνοκοπτήριο) καθώς και στην μέχρι πρότινος ύπαρξη οχλουσών και ρυπογόνων λειτουργιών (λαχαναγορά, συνεργεία κλπ).
Το υποβαθμισμένο τμήμα της συνοικίας του Αγ. Μηνά παρουσιάζει τα ίδια χαρακτηριστικά με την Αγ. Τριάδα σε βαθμό που να εντάσσεται λειτουργικά σε ενιαία ενότητα, συγκροτώντας μια ομοιογενή περιοχή. Σημειώνεται μάλιστα ότι το υποβαθμισμένο τμήμα του Αγίου Μηνά είναι περισσότερο ομοιογενές με την Αγία Τριάδα παρά με το υπόλοιπο τμήμα του ομώνυμου δημοτικού διαμερίσματος που δεν παρουσιάζει ανάλογα προβλήματα. Το υποβαθμισμένο περιβάλλον ενισχύεται από την συγκέντρωση αλλοδαπών μεταναστών, οι οποίοι εκμεταλλευόμενοι τις χαμηλές τιμές ενοικίων, δημιουργούν σταδιακά συγκεντρώσεις και οικογενειακά δίκτυα, με αποτέλεσμα την ένταση της κοινωνικής πόλωσης στην περιοχή.
Η περιοχή των Καμινίων αποτελεί μια από τις πλέον υποβαθμισμένες πολεοδομικές ενότητες του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Ηρακλείου και μαζί με τις συνοικίες της Αγ. Τριάδας και του Αγ. Μηνά, συγκροτούν ένα ομοιογενή θύλακα υποβάθμισης στον οποίο η οικονομική αναζωογόνηση κρίνεται απαραίτητη.
Η περιοχή, σύμφωνα με το Γ.Π.Σ, ορίζεται στα βόρεια από την παραλία, στα ανατολικά από το Βενετσιάνικο τείχος της πόλης (Προμαχώνας Αγ. Ανδρέα μέχρι Παντοκράτορα), νότια από την οδό 62 Μαρτύρων και δυτικά από τον ποταμό Γιόφυρο. Σύμφωνα με τις περιγραφές περιηγητών (Πρακτακίδης 1818, Καλομενόπουλος 1894, κ.α), η περιοχή πήρε τη σημερινή ονομασία της από μια παλαιά ασβεστοκάμινο στην περιοχή της οδού Ελευθερίας. Κατά την μεταπολεμική περίοδο εφαρμόζεται διανομή ανταλλάξιμων εκτάσεων αγροτικής και αστικής αποκατάστασης. Έτσι, αδιανέμητες εκτάσεις στην τάφρο, στο οχυρό Αγίου Πνεύματος και στην παραλία, καταλαμβάνονται από ιδιώτες που χτίζουν πρόχειρες κατασκευές για να εγκατασταθούν. Στην περιοχή των νεκροταφείων δημιουργείται το γήπεδο του Ο.Φ.Η, ενώ στην παραλία και στην 62 Μαρτύρων χτίζονται βιομηχανικά κτίρια, βιοτεχνίες και αποθήκες. Τέλος, μετά το 1980, οι πιεστικές ανάγκες κατοικίας, που δεν ικανοποιούνται με επέκταση του σχεδίου πόλης στα δυτικά, έχουν ως αποτέλεσμα την αυθαίρετη ανοικοδόμηση σε ολόκληρη σχεδόν την έκταση του δημοτικού διαμερίσματος.
Η ανάγκη αναζωογόνησης της περιοχής των Καμινίων δεν εντοπίζεται μόνο στο παραλιακό μέτωπο του οικισμού το οποίο ήδη παρουσιάζει έντονα στοιχεία αποβιομηχάνισης. Στο εσωτερικό του αστικού ιστού η υποβάθμιση εντοπίζεται στις σημαντικότατες ελλείψεις σε κοινόχρηστους χώρους και ιδιαίτερα σε χώρους πρασίνου, αναψυχής και αθλητισμού αλλά και στην κακή ποιότητα του εν γένει δομημένου περιβάλλοντος. 
1.2.     Βασικά πληθυσμιακά χαρακτηριστικά και μεγέθη
Δυστυχώς η απογραφή που διενεργήθηκε σε εθνική κλίμακα τον Μάρτιο 2001 δεν έχει ακόμη καταλήξει σε συγκεκριμένα στοιχεία για τον πληθυσμό της περιοχής. Σύμφωνα με την απογραφή του 1991, η περιοχή μελέτης έχει πληθυσμό 14.338 κατοίκους (σε συνολικό πληθυσμό της πόλης 132.137 κατοίκους, άρα ποσοστό περίπου 11%). Ωστόσο, ο πραγματικός πληθυσμός είναι μεγαλύτερος και εκτιμάται ότι φθάνει τις 20.000 περίπου κατοίκους σε σύνολο εκτιμώμενου πληθυσμού πόλης 150.000 κατοίκους. Η αύξηση αυτή οφείλεται στην πάροδο μίας δεκαετίας και στην περαιτέρω αστικοποίηση της περιοχής. 
Για την περιοχή μελέτης, όπως άλλωστε και για μερικούς άλλους μεγάλους δήμους της χώρας, υπάρχει σχετική έρευνα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, που ολοκληρώθηκε προ τριετίας, τα αποτελέσματα της οποίας παρουσιάζονται παρακάτω. 
Αναφορικά με την πυραμίδα ηλικιών του πληθυσμού, παρατηρείται μεγάλο ποσοστό ανθρώπων μεγάλης ηλικίας ενώ το ποσοστό των νέων ανθρώπων είναι μικρό και συνεχώς φθίνει. Παρατηρείται δηλαδή μη υγιής αναλογία μεταξύ των ακραίων ηλικιών της κλίμακας. 
Το φαινόμενο αυτό αποδίδεται στην αδυναμία της περιοχής να συγκρατήσει τον οικονομικά δυναμικό πληθυσμό της. Οι δυσκολίες που παρουσιάζονται στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της περιοχής έχουν ωθήσει σημαντική μερίδα των νέων στην μετακίνηση σε άλλες περισσότερο ανεπτυγμένες περιοχές εντός ή εκτός του Ηρακλείου.
ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1
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Πηγή: Εργαστήριο Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
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Πηγή: Εργαστήριο Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
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Πηγή: Εργαστήριο Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
1.3. Ανάλυση κοινωνικο-οικονομικής κατάστασης, υποδομών και περιβάλλοντος
Το μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων γενικότερα είναι αρκετά χαμηλό και μάλιστα χαμηλότερο του μέσου όρου της πόλης (με βάση στοιχεία της κοινωνικής πρόνοιας), με μεγάλο ποσοστό αναλφάβητων και ανθρώπων που δεν έχουν τελειώσει ούτε την υποχρεωτική εκπαίδευση.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3.
Πηγή: Εργαστήριο Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.3.
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Πηγή: Εργαστήριο Χωρικής Ανάλυσης και Θεματικής Χαρτογραφίας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
Το εργατικό δυναμικό της περιοχής αντιπροσωπεύει το 36,15% του συνολικού πληθυσμού, ενώ η καταγραμμένη ανεργία για το 1999 πλησιάζει το 10% του ενεργού πληθυσμού, ποσοστό αρκετά μεγαλύτερο από αυτό της υπόλοιπης πόλης του Ηρακλείου (8%). Η διάρθρωση του οικονομικά ενεργού πληθυσμού χαρακτηρίζεται από την μεγάλη συμμετοχή των εργατο-τεχνιτών, των εμποροϋπαλλήλων και υπαλλήλων γραφείου (58% του συνόλου). Άλλα οικονομικά χαρακτηριστικά που συνθέτουν την εικόνα της περιοχής, είναι τα χαμηλά, έως πολύ χαμηλά, εισοδήματα, με πληθυσμό κατά βάση εργατικό και με υψηλό ποσοστό συνταξιούχων και γενικά ανθρώπους μεγάλης ηλικίας.

Είναι βέβαια χαρακτηριστικό πως η πραγματική ανεργία στην περιοχή μελέτης είναι αρκετά μεγαλύτερη και σύμφωνα με τα στοιχεία του Δήμου Ηρακλείου πλησιάζει το 18%, λόγω της ύπαρξης πληθυσμού αναπόγραφου και κοινωνικά περιθωριοποιημένου, ο οποίος εργάζεται ευκαιριακά σε υποβαθμισμένες εργασίες, συνήθως χωρίς ασφάλιση και με ελάχιστες αποδοχές. Αναφέρεται επίσης και σημαντικό τμήμα του πληθυσμού που δεν καταγράφεται στους μη έχοντες εργασία επειδή στηρίζονται σε άλλες μορφές απασχόλησης, όπως για παράδειγμα την εκμετάλλευση μικρού αγροτεμαχίου κλπ.
Οι στεγαστικές συνθήκες του πληθυσμού ακολουθούν την γενική εικόνα υποβάθμισης. Στοιχεία των υπηρεσιών Προνοίας αναφέρουν την χρήση φθηνών και εγκαταλελειμμένων κατοικιών σαν προσωρινή ή και μόνιμη εγκατάσταση πληθυσμιακών ομάδων με μειωμένη οικονομική δυνατότητα όπως προσφύγων Ελληνικής καταγωγής, τσιγγάνων και μεταναστών από γειτονικές χώρες, κυρίως Αλβανών. Σημειώνεται ακόμη η παροχή επιδομάτων, αλλά και συσσιτίων από την Ενορία της Αγ. Τριάδας σε μεγάλο αριθμό ατόμων (περίπου 100) που βρίσκονται σε ανάγκη.
Αναφορικά με την οικονομική δραστηριότητα της περιοχής, αναφέρεται η ανάπτυξη πολλών επιχειρήσεων στους περιμετρικούς δρόμους (62 Μαρτύρων, Καλοκαιρινού, Αρχιεπισκόπου Μακαρίου κλπ) οι οποίες όμως θεωρούνται περισσότερο σαν υπερτοπικής σημασίας ενώ παράλληλα σημειώνεται η συνεισφορά τους στην απασχόληση των κατοίκων. Εν τούτοις πρόχειρη έρευνα της ομάδας μελέτης σε συγκεκριμένες μονάδες που απασχολούν πάνω από 10 άτομα απέδειξε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των απασχολουμένων δεν κατοικούν στην υπό εξέταση περιοχή. 
Στο εσωτερικό του αστικού ιστού υπάρχουν μικρές μονάδες εμπορικής κυρίως χρήσης. Η  κατανομή τους παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα. Ο ίδιος πίνακας φανερώνει επίσης την ύπαρξη αυξημένου ποσοστού μη χρησιμοποιούμενων κτιρίων και ερειπίων.
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ΠΗΓΗ: ΙΤΕ (Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας)
Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι στην περιοχή μελέτης υπάρχουν αρκετοί άνεργοι μέσου έως και ικανοποιητικού επιπέδου κατάρτισης, οι οποίοι μάλιστα είναι σχετικά νέοι, κάνουν ακόμα πιο επιτακτική την ανάγκη εφαρμογής δράσεων που θα ενισχύουν την λειτουργία και δημιουργία μικρών επιχειρήσεων. Με την στήριξη και ενίσχυση των μικρών επιχειρήσεων που προβλέπεται από την προτεραιότητα 2 του προγράμματος θα δοθεί ώθηση στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν στην περιοχή, ενώ παράλληλα οι διάφορες δράσεις του μέτρου 2.1 αναμένεται να συμβάλλουν στην δημιουργία νέων επιχειρήσεων ή / και στην μετεγκατάσταση κάποιων από την γύρω περιοχή. Έκτος από τα ειδικά οφέλη που παρέχονται από το μέτρο 2.1, η ύπαρξη σημαντικού αριθμού μη χρησιμοποιούμενων κτιρίων αποτελεί ένα ακόμη κίνητρο για την εγκατάσταση νέων επιχειρήσεων στην περιοχή. Μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα όλων αυτών των διαδικασιών θα είναι η αναζωογόνηση και η ανάπτυξη της περιοχής, η οποία ως γνωστό, σήμερα βρίσκεται σε κρίση. 

Αξιοσημείωτη συγκέντρωση μικρών καταστημάτων παρουσιάζεται στην βόρεια κυρίως πλευρά της κεντρικής πλατείας των Καμινίων. Θα πρέπει ακόμη να γίνει ειδική αναφορά στην γραφική ζώνη εργαστηρίων λαϊκής τέχνης (κυρίως στις οδούς Βουρδουμπάδων και Μαστραχά) που τείνουν συνεχώς να εξαλειφθούν και συνήθως κλείνουν από την στιγμή που δεν εκφράζεται ενδιαφέρον για την συνέχιση της παράδοσης από τις νεότερες γενιές. Τέλος, στις παρυφές του παραλιακού μετώπου έχουν επίσης αναπτυχθεί αρκετές βιοτεχνίες, συνεργεία κλπ. Οι περισσότερες από τις μονάδες αυτές χαρακτηρίζονται από πρόχειρη διοικητική και οικονομική οργάνωση και παρωχημένο εξοπλισμό (δες συνημμένους χάρτες οικονομικής δραστηριότητας στο Παράρτημα, πηγή ΙΤΕ).
Μέσα στα πλαίσια των υποβαθμισμένων συνθηκών ζωής, τα κοινωνικά προβλήματα που συσσωρεύονται είναι ποικίλα και μεγάλα ενώ η υπάρχουσα κοινωνική μέριμνα είναι υποτυπώδης. Από την μια μεριά υπάρχει μεγάλο ποσοστό ηλικιωμένων, με έντονη συγκέντρωση στην περιοχή Αγίας Τριάδας, ενώ λείπουν οι απαραίτητες δομές κοινωνικής πρόνοιας. 
Από την άλλη πλευρά, η συμμετοχή των γυναικών στην αύξηση του οικογενειακού εισοδήματος δεν διευκολύνεται λόγω της ανυπαρξίας συμπληρωματικών δομών, όπως πχ βρεφονηπιακοί σταθμοί κλπ, που θα επέτρεπαν  την απορρόφησή τους σε νέες θέσεις εργασίας. Τέλος, υπάρχουν περιοχές στην περιφέρεια του διαμερίσματος Καμινίων όπου παρουσιάζονται εμφανή στοιχεία περιβαλλοντικής υποβάθμισης και καθυστέρησης στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη. Ανάμεσα στις ενδείξεις για κοινωνικό αποκλεισμό στην περιοχή αναφέρονται περιπτώσεις κινδύνου προσωρινής απώλειας στέγης, κακοποίησης γυναικών, παρεκκλινουσών συμπεριφορών κλπ. 
Παράλληλα, τα διάφορα οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα που οδηγούν συχνά σε προβλήματα οικογενειακής φύσεως δεν αντιμετωπίζονται υπεύθυνα και συστηματικά από κάποιον φορέα. Τα άτομα που είναι οικονομικά εξαθλιωμένα δεν έχουν την δυνατότητα παροχής περίθαλψης πέρα από αυτή της εκκλησίας και τα πενιχρά επιδόματα της Πρόνοιας. Η κατάσταση αυτή ενισχύει τον κίνδυνο πρόκλησης φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού.
Οι νέοι άνθρωποι δεν βρίσκουν διέξοδο ή στέκι προκειμένου να ανταλλάξουν τις νεανικές τους ανησυχίες και να ασχοληθούν με υγιείς και καινοτόμες δραστηριότητες, να δεχτούν βοήθεια κατά την προσπάθειά τους για εύρεση εργασίας και γενικότερα για την επαγγελματική τους αποκατάσταση. Θα πρέπει τέλος να σημειωθεί ότι οι πρόσφυγες και αλλοδαποί που συγκεντρώνονται στην περιοχή αντιμετωπίζονται και παραμένουν ξένο σώμα καθώς δεν έχει προβλεφθεί ή ληφθεί καμιά είδους μέριμνα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους.
Ιδιαίτερη σημασία για την παρούσα πρόταση έχει η υποβαθμισμένη βιομηχανική ζώνη κατά μήκος του παραλιακού μετώπου της περιοχής. Στην ζώνη αυτή απαντώνται αρκετά μεγάλες μονάδες βιομηχανικών κτιρίων, βιοτεχνιών και αποθηκών, οι περισσότερες από τις οποίες είναι ανενεργές. Η συγκέντρωση των μονάδων αυτών συντέλεσε αποφασιστικά στην υποβάθμιση του περιβάλλοντος της περιοχής και την περιθωριοποίησή της.
Ανάλυση πλεονεκτημάτων, αδυναμιών και δυναμικού της περιοχής (SWOT)
Ο παρακάτω πίνακας SWOT συνοψίζει τα πλεονεκτήματα, τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες και τους κινδύνους που χαρακτηρίζουν την περιοχή παρέμβασης της πρότασης για το URBAN II του Ηρακλείου Κρήτης.
	ΠΑΡΟΥ-
ΣΑ ΚΑΤΑ​ΣΤΑΣΗ
	ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
Κεντρική θέση ως προς σημαντικούς πόλους δραστηριοτήτων, υπάρχοντες (κέντρο πόλης, λιμάνι) ή υπό δημιουργία (Παγκρήτιο Στάδιο-Ολυμπιακοί Αγώνες 2004)
Παραδοσιακά κτήρια, αξιοποιήσιμο ανενεργό κτηριακό απόθεμα, στοιχεία ιστορικής μνήμης
Αξιοποιήσιμο θαλάσσιο μέτωπο 
Υπάρχον μουσείο
Υπαρξη οικοδομικού τετραγώνου δημοτικής ιδιοκτησίας
	ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ
Υψηλό ποσοστό ανεργίας 
Προβληματική πυραμίδα
Χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και κατάρτισης του εργασιακού δυναμικού
Πολύ μικρό μέσο μέγεθος και καθυστέρηση των επιχειρήσεων
Υψηλό ποσοστό αλλοδαπών και τσιγγάνων με δυσκολίες κοινωνικής ένταξης 
Υποβαθμισμένο κτηριακό απόθεμα 
Ανεπάρκεια αστικού και πολιτιστικού εξοπλισμού.
Η πόλη είναι στραμμένη κατά κύριο λόγο προς την ενδοχώρα και όχι προς τη θάλασσα, και το θαλάσσιο μέτωπο είναι υποβαθμισμένο, αδιαμόρφωτο και υποχρησιμοποιούμενο
Γενικά, αποκοπή και έντονη αρνητική διαφοροποίηση, σε σχέση με το υπόλοιπο Ηράκλειο

	ΠΡΟΟΠΤΙ​ΚΕΣ
	ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ
Διοργάνωση προκριματικών και ημιτελικών αγώνων ποδοσφαίρου, στο πλαίσιο των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, σε όμορη θέση (Παγκρήτιο γήπεδο)
Οικονομικός δυναμισμός ευρύτερης περιοχής (υπόλοιπης πόλης και νομού)
Προγραμματισμένες παράλληλες:
- ένα μουσείο βρίσκεται υπό κατασκευή 
- προβλέπεται η απομάκρυνση ποδοσφαιρικού γηπέδου (ΟΦΗ) από την περιοχή, που θα προσφέρει αξιοποιήσιμο αστικό χώρο
- προβλέπεται η μετεγκατάσταση παραπηγματούχων (αυθαίρετη δόμηση σε καταπατημένη περιοχή) από τον ΟΕΚ, που θα απελευθερώσει την περιοχή
	ΚΙΝΔΥΝΟΙ
Διαιώνιση οικονομικής δυσπραγίας στην περιοχή, που θα οδηγήσει στη δημιουργία μιας τελείως περιθωριοποιημένης ζώνης, δεδομένου μάλιστα ότι η υπόλοιπη πόλη παρουσιάζει αρκετό δυναμισμό.
Περαιτέρω υποβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος από την κατασκευή παραθαλάσσιου δρόμου ταχείας κυκλοφορίας, αν δεν γίνουν αντισταθμιστικές παρεμβάσεις αστικού και περιβαλλοντικού σχεδιασμού


